Q12 * Astrophysik * Bewegung von Himmelskdrpern (Zusammenfassung)

Kreishahn

,,Leichter Korper (Masse m) bewegt sich auf Kreisbahn um einen ,,schweren* Korper (Masse M).

Kraftansatz: Zentripetalkraft = Gravitationskraft
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Potentielle und kinetische Energie auf der Kreisbahn mit Radius r:
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Ellipsenbahn

,Leichter Korper (Masse m) bewegt sich auf Ellipsenbahn um einen ,,schweren® Korper (Masse M).

Ellipsen-Eigenschaften: EP + PF, = konstant = 2a
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¢ ist ein MaB fiir die Exzentrizitit und fiir einen Kreis gilt £€=0.

Zudem gilt a (0<e<]

2 2
Kepler I11: T—=4n und E_. =

@ G-M o

~G-m-M
2-a
Geschwindigkeit v =v(r) des Satelliten auf der Ellipsenbahn:
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Ellipsenbahnen
zweier etwa gleich schwerer Korper
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Hohmannbahn

Grole Halbachse ay der Hohmannbahn: a,, = %'(I’ﬁ- r,)

Geschwindigkeit im Abstand r vom Zentralkorper:

v=v(r) = ,/G-M-(%—g)
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